

2021年2月9日 星期二

第656期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

王金忠：刑事技术专家的传奇故事



图为王金忠在勘查案件现场。(资料图片由廊坊市公安局提供)

坐到椅子上，就接到指令：出一个被害出租车司机埋尸现场！

王金忠记得，现场在永定河防护堤上，尸体被挖出来时已高度腐烂，强烈的尸臭味能把人呛个跟头。日头烤着，臭味熏着，他跟着师父蹲在埋尸的坑里，一点点地勘验，通过土坑侧壁留下的痕迹判定作案工具。从上午9点一直到下午2点多结束工作，几个人找地儿吃饭，刚进门，小饭馆的人全都捂着鼻子被他们身上的尸臭味给熏跑了。回来泡了一个多小时的热水澡，感觉鼻孔里出的气还是臭的。

当警察的第一天，刑事技术工作这个苦差事就给王金忠一个大大的下马威。但带他的师父李晓峰（后来担任廊坊市公安局主管刑侦的副局长）却心中暗喜：这小子有种！因为这个新徒弟一直忍着，没吐没泡，踏踏实实地跟着干活，绝对是个好苗子。

1998年前，市公安局刑事技术

人员只有8个人，痕检、照相、笔录、组卷，工作量很大。每一次出现场，他都当作是历练和学习的机会。尤其是拿着检材往公安部、省公安厅和其他省市找专家讨教，每次都能学点艺回来。他的想法很简单：干什么就得精什么，当警察没几把刷子怎么破案？

就这样，他在刑事技术岗位干了30多年！共参与侦破和勘查各类重特大刑事案件3800余起；利用足迹鉴定直接认定犯罪嫌疑人破案1230起；通过痕迹检验直接认定犯罪嫌疑人破案2580起。如他已经退休的“师父”的预言，他成长为刑侦技术专家，入选第二批全国公安刑事技术青年人才库，是公安部首届和第二届“全国刑事技术特长专家”。

作为廊坊市公安局刑事技术的领军人物，王金忠抓住刑侦改革的大好时机，在市公安局党委的支持下，破解难题、化解“瓶颈”，快速扭转了

廊坊市刑事技术工作相对落后的局面。2000年以来，廊坊刑事技术快步跨进全省先进行列，DNA技术全省第一个上马，5个县级DNA实验室已投入使用，在公安部多次考评中位列前茅。一时间在刑事技术界，有了“南有宜昌、北有廊坊”的说法。而最让王金忠欣慰的是，全市已有8名民警入选全国刑事技术青年人才库，25人入选全省青年人才库，廊坊市公安局刑事技术工作后继有人。

毫微之处见功底的“神探”

王金忠长得膀阔腰圆，说话声高气粗，跟战友开玩笑也“浑不吝”，但就这个看似猛“张飞”的主儿，干起痕检来，却在秋毫之中创造出很多神奇。

2007年8月25日，香河县发生特大杀人案件。现场有7间正房，一个大院，一家老少五口横尸血泊，家里养着的大小牲畜乱窜，满地都是血爪印，现场脏乱不堪，遭到严重破坏。

酷暑天气，臭气熏天，但作为刑事技术人员，王金忠没有别的选择。他蹲着或跪着一点点展开全面的现场勘查，身上的衣服一会儿就被汗水浸透。蹲得时间长了，站起来，天旋地转，眼冒金星，双腿打颤。

当院里的各种牲畜被清走后，跳蚤开始肆虐，勘查民警个个被咬了一层包，有一位民警还因此感染化脓，高烧了一个星期。没办法，他们就套上最大号的垃圾袋，裹上腿……为了能持续进行勘查，一律采取物理方法，但现场到处都黏了一层黑油腻，几乎没有提取条件。十多天过去了，没找到任何有价值的线索。一遍遍现场勘查一直在进行着……王金忠反复地研究，最后在几乎不可能的情况下提取到4枚特别模糊的潜血指纹。

(下转第7版)



2月7日上午，邯郸市公安局峰峰矿区分局举行了大巡逻大防控暨警车发放仪式，向基层所队发放了20辆新警车。这些警车将立即投入使用，进一步提高巡逻防范、快速反应和执法执勤效能。大巡逻大防控行动将为全区经济社会发展、人民群众欢度春节创造平安祥和的氛围。图为警车发放现场。

曹笑玮 摄

石家庄交警强化春运交通安全管理
春节元宵节期间将严查酒驾醉驾

河北法制报讯

(记者 张世杰)记者2月6日从石家庄市公安局交通管理局获悉，为切实做好2021年春运交通安全管理，为群众出行营造良好的道路交通环境，该局以春运交通安全畅通为目标，制定了详细的春运交通安全管理工作方案，统筹做好疫情防控和春运交通安全保卫工作。

2021年春运面临疫情防控和保障群众平安有序出行的双重压力，市交管局将加强对重点车辆、重点人群、重点部位、重点时段、重点交通违法行为的管控，结合道路交通事故多发地段和桥梁隧道、临水临崖、急弯陡坡等高风险路段，确保车辆出行安全。

针对国省道、农村道路、城市道路“三大战场”，突出管控重点。石家庄交警严管国省道通行秩序，严查货车违法载人、超限超载、面包车超员等违法行为；针对农村，派出执法小分队加强流动检查，发挥农

村“两站两员”作用，加大对面包车超员、货车违法载人、酒后驾驶、无证驾驶等违法行为的劝导纠正力度；针对市区，狠抓秩序管理，严管高架桥、快速路超速行驶，规范外卖、快递车辆通行秩序，春节、元宵节等重点时段，严查酒驾醉驾，严防发生恶性事故。

结合道路管控实际，市交管局严格检查“两客一危一货”、面包车、“营转非”大客车等重点车辆，严厉查处“三超一疲劳”、酒驾醉驾、涉牌涉证等严重交通违法行为。市交管局将会同交通运输、应急管理、文旅部门，对“两客一危一货”运输企业开展不间断“上门”检查，对排查出的逾期未检验、未报废客运车辆和逾期未审验、未换证、记满12分的营运驾驶人，联合上报当地政府，取消其春运资格。

同时，交管部门还将与交通运输、人力资源、工会组织密切协作配合，督促、指导集中用工企业组织务工人员包车出行时，选用具备资质的合格车辆。

省厅编审：贾永华 66990801
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：刘帅 18032890055
章彤华 15131450199编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfzbgbz@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

责编：章彤华



2月8日，农历腊月二十七清晨，沧州市公安交警支队沧县交警大队民警携带米面油等生活用品和交通安全警示牌，来到辖区大港油田公司车务管理中心客运公司第三分公司，对在沧过年的该公司外地驾驶人进行慰问，并叮嘱他们驾车不超速、不酒驾，自觉遵守交通法规。

孔大龙 李树帅 摄

他走了，没留下一张工作照

□ 张伟娜

2月4日12时许，昌黎县看守所民警刘成利在执行疫情防控勤务期间，突发心肌梗塞，经抢救无效，于当日14时36分殉职，享年55岁。

◆监所安全的防护员

刘成利参加监所工作12年来，按照看守所的规定，每月都要对监室进行安全检查。他本着细而又细、严而又严的原则，从不放过任何死角。

在2014年的一次收押检查中，他通过对在押人员衣物进行细致摸索，发现其衣服缝隙里有一个硬物，拆开下摆后，才发现藏在里面的半个锋利的刮胡子刀片。通过讯问，这名嫌疑人交代，他想在入监室后吞服刀片，以达到取保候审或者外出就医的目的。正是因为刘成利细心的工作，才没有让犯罪嫌疑人找到可乘之机。

◆心理调节的疏导员

面对进入看守所后情绪波动大的犯罪嫌疑人，刘成利会通过被褥发放、日用品发放等机会，拉近和他们之间的距离，取得他们的信任，然后通过日常接触和谈话，了解他们内心的想法。

2013年，在一次协助对看押人员韩某某进行灌肠治疗时，刘成利被韩某某的粪便喷了一身，一直到治疗结束才到卫生间去冲洗。

后来，这名在押人员对同监室的人说：“即使是家人，都会嫌弃我。没想到刘警官不仅没有嫌弃我，还想办法帮助我，我一定认罪服法！”

◆后勤保障的管理员

刘成利负责所里的后勤保障工作，“有事找阿利”已经成了同事们的口头禅。

由于他懂些技术，设备维修、机器故障、排水管堵塞……到了“阿利”手里，全都不在话下。

2019年，所里发电机组发生故障。刘成利在维修时，喷溅的柴油洒了他一身。在发电机不能正常供电的情况下，为了让所里正常供电，他用手动按压方式供油两个多小时，直至抢修人员赶到。

◆一马当先的消防员

2004年7月，刘成利还在消防队工作。昌黎火车站西货场一加油站报警：一名工人在进入油罐进行底部清理时中毒晕倒，二次救援人员同样晕倒在油罐中。情况危急，消防队接到指令后，派员到现场进行救援。

当时，身为副队长的刘成利一马当先。看到油罐口非常小，身材稍微胖一点的人都下不去，刘成利对出警的同事说：“我身材瘦小，我下去救！”

说完就只身下到油罐底部，将两名人员救上来。由于在油罐底部停留时间较长，最后出来的他也不幸中毒，后被送往医院救治，才转危为安。因事迹突出，刘成利被县政府荣记个人三等功。

◆坚守岗位 直到生命尽头

今年元旦假期，因为疫情防控工作需要，回家仅休息了一天的刘成利马上回到所里。他坚守岗位，一直坚持工作了30天，直到2月4日……没想到近在咫尺的家，成了他永远也回不去的地方。

由于特殊的工作性质，刘成利因公殉职的消息发布时，他的单位竟找不到他一张工作照片。

他生前的战友和网友们纷纷通过微信、微博留言纪念、缅怀这位看守所里的好警察！致敬战友，一路走好！